

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.194.

Director: VICENTE TEJERO

PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A LAS HERAS, CANALEJAS (ANTES COLLADO), 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

AÑO XXXIV.—(2.ª época)—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.
SORIA.—SÁBADO 27 DE JULIO DE 1912.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 150 PSETAS.—SEMESTRE, 275 ID.—POR AÑO, 5 ID.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10 ID.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—SE SUSCRIBE EN SORIA, CANALEJAS, NUM. 54.

EL PROBLEMA DEL TRIGO

Los bonos á la exportación

habla Soria.

Norte de Castilla, uno de los importantes diarios de provincia del gran periódico que en Valladolid defiende los intereses de Castilla Vieja con inteligencia, energía y constancia admirables, publica en número del miércoles último, como habitual y con el título que antecede, el siguiente:

La cuestión de los bonos á la exportación de harinas—ahora, en esta nueva fase de la misma demanda, «bonos de importación»—plazada al comenzar las «importantes vacaciones», pero conviene recordarla, pues los peticionarios de esta nueva forma de privilegio, son en grado extraordinario y ni en un momento ni cedrán de su empeño á ser de haber visto una y otra vez y siempre que está la opinión de los productores en contra suya.

En esta ocasión presentan una vieja demanda disfrazada con nombre nuevo y diciendo de ella que la proponen como medida para la solución de la crisis que los precios de los cereales deprimidos motiva á la más importante de las producciones agrícolas, y sea el medio de lograr que nuestras harinas puedan exportarse en las posesiones y zonas de influencia en Africa.

Y han hecho circular un folleto en el que tratan de explicar esa enrevesada nomenclatura, con una serie de razones y datos más enrevesados que el folleto ha encontrado eco en algunos agricultores: por disculpable ignorancia en unos; por ignorancia excusable en otros; que presumen que nosotros en estas cuestiones económicas—agrarias.

Esto es lamentable, pero no raro; y que, además, servir de lección á los que, tocados acaso de esa misma ignorancia, muestran mal disimulada ignorancia á todo lo que se ocupase del aspecto económico-político del problema agrario y de sus vulgarizaciones y de sus consiguientes propósitos.

Los grandes organismos agrarios, las Cámaras, los Consejos de Fomento y hasta las Diputaciones, dedican atención á tan decisiva parte del problema agrícola, y ahora, con ocasión de la demanda de los bonos, hacen al caso concreto las conclusiones de carácter general, repetidamente proclamadas, y ratificadas hace pocos días en el Congreso de Bur-

tunio nacional. Ilustres personalidades acogen las aspiraciones de la vida campesina, que en la prensa local aparecen bien determinadas, y las llevan á los grandes Centros donde antes solo se hablaba de superficialidades, de incidentes anodinos de la pequeña política ó de egoísmos malsanos y perjudiciales.

Es ahora cuando nuestro dignísimo representante en Cortes el Sr. Vizconde de Eza, presidiendo á los diputados á Cortes y senadores de las provincias agrícolas, obliga á que en el Parlamento no hallen las facilidades que antes encontraban los proyectos de los que vivían y todavía viven á la dulce sombra de un favoritismo enervador; ahora es cuando á un Congreso agrícola, tan importante como el celebrado últimamente en Burgos, el respetable Presidente de la Diputación de Soria D. Benito Sanz Encabo, aporta las iniciativas que nacieron en esta tierra y logra que sean admitidas y elogiadas unánimemente; ahora cuando el Sr. González de Gregorio, recogiendo con suprema habilidad y con gran inteligencia la opinión de la clase agrícola; redacta un notabilísimo informe, que hace suyo la Cámara de Comercio, y destruye, pulverizándolas, hábiles argucias de los agiotistas que, tras de haber logrado perjudicar notablemente á los labradores determinando una «baja ilógica en el precio del trigo, trataban de causar la ruina de la agricultura con los bonos de importación; y es ahora también cuando la *Económica Numantina* ha ido al Congreso vinícola de Pamplona con un trabajo, que ha merecido entusiastas aplausos, haciendo ver, una vez más, las vergüenzas, las irregularidades, la brutalidad que se albergan en el vigente régimen arancelario, un oprobio que no puede tolerar más tiempo el espíritu de justicia, ni el sentido común, ni la dignidad nacional.

Y está en la labor que en muy poco tiempo se ha llevado á cabo en Soria. En tal obra hay que perseverar, porque así realizamos obra patriótica, de la que podemos esperar honra y provecho.

Philipo.

LOS GRANDES ORADORES CRISTIANOS

(Impresiones y recuerdos.)

II

Y Cristo está allí, en casi todas nuestras Catedrales, sobre la verja del presbiterio, ó sobre el altar del trascoro, irguiendo, agonizante, moribundo, como en la hora de *nona*, del primer *Viernes Santo* que celebró la tierra, la suprema angustia de su pasión. Cristo está allí, «oprobado, perseguido hasta en su suplicio y en su muerte», como diría Lacordaire—; cual en la pavorosa tarde del Calvario, en la hora de la consumación universal, en el alto del patíbulo, destrenzada y suelta, al torbellino de los vientos, la nazarena cabellera—; abiertas las llagas, extintos los ojos, cárdenos y rebosantes de hiel los labios, ceñida de espaldas la cabeza de judaico perfi—; en tanto que las tinieblas en los cielos, y los terremotos en la tierra, y las piedras quebrándose de dolor, y la ciudad protorra iluminada por el relámpago, y el pueblo decidido iluminado por la ira, y la Virgen Madre al pie del bendito leño... y las santas mujeres, y el discípulo amado confundiendo sus sollozos y sus ayes con los bramidos y fragores del huracán.

Y Cristo, habla... Cristo, mi Dios, mi Padre, mi Redentor, y mi Maestro, y mi Señor y mi todo, *Deus meus et omnia*. Habla, nuevamente, desde la Cruz, y en medio de los graves, de los solemnes silencios, que amedrentan, de nuestras olvidadas Catedrales, en la hora del oscurecer. Y el viento parece soplar y gemir, entonces, en los altos ventanales, cargado de lágrimas. Y las pasionarias, puestas, ofrendadas á los pies del Maestro, por la dulce confianza, por el apasionado amor, diríase que se purpuran, y que se empañan de sangre, de mucha sangre... Y los ojos se os llenan de lágrimas. Y el corazón se os quiebra, vibrante, tumultuoso, dentro del pecho... Y está allí Cristo, lo mismo que en la cima del Calvario, tendida la nazarena cabellera, eclipsada la divina mirada, que animó á los mundos; lacrimosas y sangrientas las mejillas, taladradas las manos, que tantas veces bendijeron, y se posaron sobre la cabeza de los pequeños; taladrados los pies, de *buen pastor*, que requirieron, incansables, anhelantes, á los adolorados, á los humildes, á los tristes... á los últimos entre los últimos, según el mundo... Y está allí clamando, como en el instante de su agonía infinita, el clamor magno, que hinche los siglos; que conturba y deshace, en océanos de caldeadas lágrimas, á las almas buenas... el clamor que está viniendo, después de veinte siglos,

á través de los tiempos y de los espacios, de las regiones donde el sol nace, de allá del Oriente, empujado por trombas de gran tempestad, é impregnado de llanto y de sangre... *Eli, Eli, lamia saba thani? Dios mio, Dios mio ¿por qué, para qué mehas abandonado?*

«Oh amor de los amores, dulce Jesús... ¡Oh Maestro de los maestros, cuyas benditas huellas—como escribió el santo y elocuente religioso Lacordaire—sigue siempre, sin dejarlas nunca, la porción más noble y más considerable de la humanidad, y cuyas palabras vibran aún, vibrarán perennemente, con la omnipotencia del amor! ¡Oh Divina Pasionaria, de celeste aroma, cuyo culto, cuya adoración han de durar, aunque perzezan los cielos y los mundos, mientras pueda vivir y alentar, en esta tierra por la que Tú pasaste, *beneficiando*, una sola alma bien nacida... ¡Oh Cristo!...»

El lamento, suavísimo, tiernísimo, como rumor de brisas crepusculares entre palmeras... el lamento de angustia, de congoja, de mortal pena, *el Deus meus, Deus meus*... que tantas veces yo he creído escuchar, con quien es aroma, y consolación, y alegría, y luz de mi existencia, en el trascoro de la Catedral de Avila;—cuando el buenísimo D. Julián, y el Sr. Fermín requirieron y clamorean las pesadas llaves, indicándonos, á los rezagados, que es llegada la hora de que nos vayamos, muy sonado ya el toque del *Angelus*—el lamento que jamás he podido leer en mi vieja *Semanilla*, por Toledo, por Sevilla, sin sentirme asaltado, en el propio instante, de un terror religioso, inexplicable, «Señor y Padre mio!... ¿no lo están emitiendo tus divinos labios, á todas horas?...»

¿Y no resuena, lúgubre, dentro del corazón de muchos de sus hijos, de los mas fieles, que han visto, que están viendo, en el actual momento, profanando, en abominaciones indecibles, todo cuanto aman, con inmaculada amor, y fuera como su misma levadura y su substancia?...

Olvidadas y desiertas las catedrales... «Extinguida, ó poco menos, la raza de los amigos de Dios»—como ha dicho el inolvidable Padre Alfredo Didon, caído en tumba prematuramente abierta, á lo mejor, á lo más glorioso de la jornada, de mal de espíritu; y á quien acompañaron y siguieron nuestros ardientes votos de simpatía, de admiración, siempre,—lo mismo en los días luctuosos, en los cuales todo linaje de pasiones indignas, en contra de él se desentranaron,—que en los días, sonrientes, luminosos, de la dulce, de la serena paz.

«*Puesto en peligro*...»—como escribió, en su *Apologie des Cristenthums*, el dominicano Alberto María Weis—algo caro, muy caro, para nuestra alma. Y las sombras se espesan en torno de nosotros; y el día, el día de la justicia, de la caridad, de la creencia, del espiritualismo, ya declina... ¡y parece que declina para siempre! *Quoniam adverserascit, et inclinata est jam dies*. «Y la humanidad, más sin ventura que nunca—ha dicho famoso publicista—; y la desgracia, en todas sus manifestaciones, más universal, más negra, más triste, más desesperante, más displicente que en ninguna otra época de la Historia»...

¿Y qué? ¿Qué ha sido esto? ¿Quién ha pasado por aquí?... ¡Ah! Ha pasado, pretendiendo deshacer la labor cristiana de catorce siglos, el nefasto, el nefastísimo Renacimiento, diga lo que quiera el señor Menéndez y Pelayo... Ha pasado el verbo tempestuoso, fulgurante, con siniestras fulguraciones, de la Reforma. Ha pasado la Revolución política y la Revolución social, no en cuanto tienen de justas, de legítimas, en sus reivindicaciones, sino en todo lo que entraña de anticatólico, de esencialmente satánico, que diría De Maistre. Han pasado todas las ignominias, y todos los dolorosos desmayos de los poderes tutivos, de los oráculos, de los rectores sociales... Han pasado todos los airados clamoresos, todas las impacencias, todas las audacias, en el día último de su fé, y de su esperanza, de las turbas, puestas en vértigo y en delirio, y—¡qué pena da decirlo!—á virtud, casi siempre, de las tremendas deficiencias de acción social, de acción moral—*el primer deber de la época presente*, como Desjardins quiere—, de bastantes, de muchos, de casi todos los que,—y en todas las esferas,—alzados sobre el pavimento, se han contentado, solamente, torpes ó dementes, con figurar, con deslumbrar, con preocupar, á sus émulo ó á sus inferiores...»

Ha pasado la aridez pedregosa, desoladora, de un pseudo cristianismo en el cual vivimos, y nos movemos, y somos, sin darnos cuenta de ello, advenidos á la vida y á la historia á poder de causas complejissimas;—que habrán de ser estudiadas por mí, contando con la gracia de Dios, más adelante—desposeído de todo sello y bautismo de lo ideal; incapaz de satisfacer las aspiraciones insaciables de las almas, sedientas de lo infinito; ni de apaciguar, á su conjuero, los hervientes clamorosos oleajes, ni los sombríos fatídicos nubladros de nuestra época; ni de desviarse de nuestra triste agrupación moral planetaria, que tanto ha menester de estrellas nuevas, de desconocidas, de in clasificada magnitud; ni de salirse de esos lími-

tes, de esos ciertos límites famosos, de lo convencional, de lo establecido, de los intereses creados, destruyendo la maleza salvaje de empingorotados y rídiculos esplendores de oropel, de fariseísmos muchas veces seculares; pseudo cristianismo agresivo, colérico, iracundo, del cual han dado, y están dando, á la hora de ahora, para ignominia y desventura nuestra, gallardas pruebas algunos periódicos y publicaciones de la que,—y como decía Menéndez y Pelayo,—*á sí misma se llama, tal vez porque no pueda llamárselo nadie*, BUENA PRENSA...; funesto, funestísimo, y ayuno,—según escribe Alberto María Weis, en su incomparable *Apologie des Cristenthums*—de toda virtualidad «para crear nada grande, nada digno, nada bizarro;—¡y qué bien lo estamos viendo!—atento, mucho más atento á *omnia adificatur vobis*, que al *querite primum regnum Dei, et iusticiam ejus*».

Y así, cuanto había vivido, como en su propio nido y asilo, á la sombra de la Catedral, todo padeció, todo, en estos procelosísimos naufragios, detrimento muy grave. Costumbres, legislación, vue los aquíinos del pensamiento; poesía, arquitectura, escultura, música, orfevería... todas las voces del arte, todos los himnos de glorificación, reunidos y convocados, antes, en el derró del Santuario. Y este grave detrimento y quebranto; y este eclipse, y esta decadencia, como alcanzaron, irremediablemente, á la oratoria sacra contemporánea... «La oratoria sacral... «Buscad, buscad á los hombres, y habladles, luego, con palabras ardientes, que muevan su corazón é iluminen su mente. *Popularidad la religión, en cuanto lo consentan los principios*».

Esto ha dicho, en su célebre libro, *Church and Century*, el arzobispo de San Pablo de Minnesota, Ireland.

Pero, ¿es así como se predica hoy? ¿No es, por el contrario, en los instantes estos, profanación insigne de la sagrada Cátedra, el *retoricismo*, el *garrulú y desenfrenado retoricismo*, del cual se lamentaban, ante mí, por los días siguientes al Congreso eucarístico internacional celebrado hace poco más de un año en Madrid, conspicuos sacerdotes y religiosos extranjeros?

«No es, en realidad de verdad, desvirtuar, substancialmente, la palabra de reconciliación, la palabra de vida, el reservar los grandes, los severos anatemas, fulminados como desde otro Sinai, desde las alturas excelsas de la tribuna religiosa, para cualquier libertad, más ó menos pecaminosa, de la inteligencia, y las grandes, las continuas indulgencias, para los más sombríos é ignominiosos desmayos del corazón?»

Y precisa,—y muy urgentemente—á desviaciones y desorientaciones tales, de la predicación cristiana, enérgico é inaplazable correctivo, por quien haya recibido misión y potestad augusta para ello, impuesto... asunto, como confiesan todos los espíritus sinceros, mucho más importante y trascendente que todas esas *garambainas* de sociología y de *catolicismos sociales*;—no hay más que un *catolicismo*, que es, al propio tiempo, individual y social, pues Cristo Nuestro Señor no ha predicado, únicamente, como en ocasiones el Serafín de Asis, al lobo de Gubbio ó como San Antonio de Padua, en Rumi, á los peces, según se lee en el hermoso libro de *I Fioretti di San Francesco*;—sociología,—cuyo alcance y límites aún naue, ha deslindado ni definido con exactitud,—y *catolicismos sociales* hoy tan de moda, que vienen á ser, entre nosotros, como asilo y refugio para inválidos, á los cuales procuran ampararse cuantos por ahí andan ayunos de intelecto, ó «escasos de minerva», como diría el inmortal Menéndez y Pelayo, para poder atribuir y consagrar su mentalidad, bien pobre, bien modesta, á disciplinas y á velos de más fuste...; ó á modo y manera de *plataformas* y de *cucañas*, por do se asciende, contando de antemano con aquello que se consigna en los Sagrados libros, de *infinitus siallorum est numerus*,—aunque ya no sabemos los que presenciamos desde lejos, desde muy lejos, sin ambicionar nada, sin meternos la continua y repugnantisima farándula; si es legión el número de los vivos ó si lo es el de los estóldos;—por do se asciende,—iba diciendo—no de la *inmortalidad al alto asiento*, pero á muy pié y á muy substanciosas, á muy holgadas, á muy deslumbrantes preeminencias...

Y así estamos; y así,—perdonésemel vocablo—*nos luce el pelo*, en las manifestaciones, y en los ordenes todos de nuestra actividad intelectual y moral. Y así anda, en el actual momento, entre nosotros, la más grande porción de las que se apellidan obras católicas-sociales,—desprovistas, *ab initio*, de algo, muy principal, *principalísimo*, que se llama, en el primer tomo de su admirable, de su portentosa *Apologie des Cristenthums*, el sapientísimo dominicano alemán, de la Universidad católica de Friburgo, Alberto María Weis.

Adolfo de Sandoval.

(Continuará).

Abonos minerales, véase en cuarta plana el anuncio OTTO MEDEL.

†
EL SEÑOR
D. MANUEL ROMERO ALVAREZ
FALLECIÓ EN EL ROYO (SORIA)
el día 21 de Julio de 1912, á los sesenta y ocho años de edad.
R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Modesto, D. Lázaro y D. Juan (ausentes); hijas políticas D.ª María Luisa Lamas y D.ª Facunda López (ausentes), hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
Ruegan á sus relacionados encomienden á Dios el alma del finado, y les vivirán agradecidos.

El Royo 21 de Julio de 1912.

Capital y trabajo.

Importantisimo es el asunto tratado por el periodista Philipo en el artículo «Tiranías» publicado en el número 3.192 de EL AVISADOR NUMANTINO, porque afecta al bienestar de la humanidad en general.

Ayer, el capital esclavizaba al obrero, hasta el extremo de no dejar á éste ni aun libertad de pensar; le exigía jornada superior á sus fuerzas á cambio de remuneración mezquina, insuficiente para atender al sostenimiento de su familia.

Es cierto. El considerable aumento de precio en los artículos de primera necesidad obligaron al obrero á insistir en sus peticiones de aumento de salario, sin que sus justas demandas fueran atendidas, y esta intransigencia del capital obligó al obrero á emprender el único camino que le quedaba, el de asociarse para constituir una potencia fuerte, ya que fuerte es el capital con quien tenía que luchar.

Hoy el obrero es poderoso gracias á su organización, tanto que en algunas ocasiones se impone al capital y hasta llega á aplicar la ley de Talión, sometiendo á sus exigencias.

Este estado de cosas ha sido creado por el capital, con su intransigencia, y los organizadores de los obreros, presentándole el capital como un terrible monstruo dispuesto á devorarlos, han fomentado de este modo el odio de clases que ya existía, empujando el camino precisamente contrario que debe seguirse en estos casos.

Justo es confesar que capital sin trabajo es poco; pero trabajo sin capital es nada; los dos factores son indispensables uno á otro y por esta razón ambos han de marchar unidos sirviéndose mutuamente de sostén.

Edúcase al obrero para que sea consciente; pero al propio tiempo que se le quite la venda de sus ojos, guíesele por el camino que debe seguir para encontrar su reivindicación, marquesele también los límites de su terreno y enseñésele los deberes que tiene que cumplir.

Desgraciadamente, por la apatía que se otorga á cuanto tiene relación con este rincón de Castilla, no existen aquí industrias, y el número de obreros es muy reducido, por lo cual solo llegan hasta nosotros pequeños chisporroteos de las luchas de la vida social. Mas si algún día se ponen en explotación las ricas minas que encierra el suelo de esta provincia, creándose entonces nuevas é importantes industrias, tendrían también lugar esas luchas titánicas que hay que evitar, y convencer tanto al capitalista como al trabajador de que por ser indispensables uno á otro, deben marchar, camino del progreso, perfectamente de acuerdo, concediendo el capital al trabajo lo que en justicia le pertenece y no exigiendo éste á aquél más de lo que le corresponde.

Usted, Philipo, desde el palenque de la prensa y con su acendrado amor á las causas justas hace un gran servicio á todos en general, y á nuestros paisanos en particular, encanzándolos en el terreno de paz y concordia que debe existir entre trabajo y capital.

Sus ideas serán muy útiles en los grandes centros industriales y pueden serlo aquí si estas clases de luchas tienen lugar en nuestra provincia.

De mis apuntes.

Un día á vascos.—Psicología extraña.—Mirando á Casulla.

Había oído hablar del nacionalismo vasco como un peligro para la tranquilidad de España, y ansioso de observar de cerca el culto de los euskaros á sus ideales, tomé asiento, un día de esta semana, en un tren organizado para que los nacionalistas se acercaran á saludarse y hacer un recuento de fuerzas en Guernica.

Oculté mi sombrero en un papelote, puse sobre mi cabeza, á modo de soldado, una boina azul, forrada de seda blanca y verde, compré para anudar holgadamente sobre mi cuello un pañuelo bandera de Vizcaya, y confundido entre los verdaderos nacionalistas llegué á Guernica.

El cuadro era sorprendente, de un tono fuerte, duro y formidable. Ocho ó diez mil personas, cantando en euskaro, siguiendo á dos ó tres banderas, blancas como una ola de espuma y verdes como un tragal de Mayo, vociferaban alabando las glorias de esta tierra y maldiciendo las del resto de España.

La muchedumbre, desde balcones, desde ventanas, frenética, descompuerta, en el colmo de una locura incipiente, aplaudía, estentóreamente, con borracheras de rencor, con dosis de veneno y ansias de exterminio.

¡Gora Euskaros, gora! Y entre ellos, como gritar en castellano ante aquellas gentes hubiera sido igual que entregarse á las fieras, callé y gritaba en silencio, con el alma dolorida, pensando en mi terruño.

Llegamos frente al árbol simbólico de las libertades vascas. Las voces se hicieron más duras, los gritos más coléricos. Parecía así como que todos aquellos miles de vascos habían querido guardar todos sus odios para aquel momento.

Entre los abanderados había muchos sacerdotes. Mi asombro era enorme. Frente al famoso árbol de Guernica, donde los vascos celebraron sus juntas para amasar una libertad *hacia adentro*, que nadie les ha discutido, se alzaba una misa. Mi asombro crecía. ¿Pero es que antes esta gente con ese odio insano hacia tierras, y tiene en sus pechos un lugar limpio que dedicar á las cosas grandes del Cielo?

Interrogué al Destino, pregunté al Cielo y nada quiso oír por respuesta. El sol no alumbraba, llegaba sobre la tierra como un envío agonizante caído del Cielo. Las nubes tenían un color impreciso, obscuro, de ceguera venturosa. Acaso esta semi-obscuridad, sería signo de abandono á los euskaros.

La comitiva, terminada la misa, rezando y cantando himnos religiosos muchos de los excursionistas, se dirigió á un Balsuco. En el salón principal de este Centro, sobre una pared pintada con severidad lei:

No se permite la entrada á los extranjeros, aunque sean honrados.

Sentí nacer en mi pecho una soberana indignación. Salí á la calle y fui á la estación á buscar el primer tren que volviera á Bilbao.

Tiré la boina del forro verde y blanco y el pañuelo simbólico, puse sobre mi cabeza el sombrero de ala amplia, para pregonar mi castellanismo y tras las montañas gigantes de esta tierra vi la mía; el terruño venerado, donde tengo afectos que rememoran ilusiones marchitas y esperanzas rotas.

Y en una visión sorprendente, vi esa llanura de cielo azul limpio, claro, de sol ardiente que no vive entre agonías, y vi á los hombres de mirar fuerte, de faja dura y hosca, á fuerza de templarse en el trabajo, que no da para lujos ni casi para pan... Vi á los castellanos, esclavos de la madre tierra, resignados ante el ciclope de su historia, abstrusos, poderosos, llamados y anhelosos, sin libertad y sin fueros, pero sin odios.

Y ante la visión que se iba presentando, cada vez más lejana, sonreía placentero cuando á la llegada del tren á

Bilbao veía ondear sobre los barcos amarrados al muelle flamantes y retadores cordones de banderines sobre los que se destacaba con gallería sin igual el paño morado de Castilla, que a la luz del crepúsculo parecía un símbolo de honradez de gente inominada.

Bienvenido Calvo.

Bilbao. DEL BURGO DE OSMA

LABRADORES AGRADECIDOS

Varios hortelanos y labradores de esta comarca se han enterado de la campaña viril y patriótica que ha iniciado EL AVISADOR y por mi conducto desean hacerle pública su gratitud, a la vez que suplican siga trabajándose cuanto se pueda para que el Gobierno vea de remediar, por cuantos medios estén a su alcance, la crítica situación a que han quedado reducidos.

Y cumplo gustosísimo tal encargo, deseando que la campaña de la prensa, así como las gestiones que nos dicen hacen las Corporaciones y varios particulares surtan el efecto que es de desear, porque para ello se tiene perfectísimo derecho.

Veremos lo que se consigue y si lo conseguimos una vez más contarse nuestra desgraciada provincia en el número de las desheredadas de protección fiscal, por que es sufriendo como pocas y más puntual que ninguna en el pago de tributos.

El mercado de este día se ha visto poco concurrido, pues ocupados los agricultores en las faenas propias del tiempo y al ver lo sucedido a varios pueblos de esta comarca, tienen interés grande en concluir la siega cuanto antes, por que ya la mies en la era no corre tanto peligro. A eso, sin duda, obedece el que la concurrencia este año no haya sido tan grande como era otros en igual día.

El pasado domingo, 21 del actual, se leyó en la parroquia de esta villa la primera publicada para el matrimonio que muy en breve piensan contraer los jóvenes industriales en la misma, Juana Hernández y Enrique Ladón Serrano, los dos muy simpáticos y laboriosos.

Reciban nuestra enhorabuena. En la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, contrajeron matrimonio la señorita Consuelo Frías Martínez y Ricardo Tejerizo Ayuso, natural y residente en esta villa. La novia es sobrina del popular Diputado a Cortes por Almazán D. Lambert Martínez Asenjo y del Sr. Moreno de Tjada, exdiputado por este partido, y el novio hijo de la acaudalada señora D.ª Filomena Ayuso de la Colina. Bndijo la unión el ilustre Sr. D. Juan García Vellosillo, Penitenciario de esta S. I. C. y fueron apadrinados los contrayentes por D.ª Amparo Martínez Asenjo, viuda de Frías, y por D. Agustín Ayuso de la Colina, vecino de esta villa.

Los recién casados salieron en el tren de la noche para recorrer varias poblaciones. Dios les conceda una continuada luna de miel y larga vida.

Nuestro Ilustrísimo y Reverendísimo Prelado regresó hace pocos días de Burgos, donde había ido a la conmemoración de la célebre batalla de las Navas y con cuyo motivo, nos dicen, pronunció un elocuentísimo sermón, justamente elogiado por los oyentes que eran muchos.

Ayer salió en dirección a Galicia, su país natal, con objeto de saludar a su anciana madre y demás familia y pasar a su lado una breve temporada. Feliz viaje.

El Corresponsal.

Carta de Madrid

Madrid 26 de Julio de 1912.

Señor Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Se ha recibido en Ceuta la noticia de que en el último zoco de El Misir, celebrado en la kabila de Beni Hassan, según comunican de Tetuán, algunos moros de los adueros moritanes pretendieron soliviantar los ánimos de los kabiliños para que se opongan al avance de los españoles a Tetuán.

Pero un musín que habita en el aduar de Feguirín les pronunció un energético discurso sosteniendo no ser conveniente declarar la guerra, sino conformarse con el avance de los españoles, que cuentan con poderosos medios para vencerlos. Declarar la guerra a España, dijo el musín, sería una temeridad que ocasionaría un derramamiento inútil de sangre.

Además el musín les hizo comprender que los españoles respetan a los marroquíes, su religión y sus costumbres y que les es de perjudicarlos les favorecen, haciendo carreteras y trayendo telégrafo y automóviles, que favorecen las transacciones comerciales. La mayoría de los concurrentes encontró razonables estas manifestaciones, por más que otros se mostraron algún tanto belicosos.

Las colonias europeas en Marruecos.

De Tánger dicen que de todas las poblaciones de la costa de la zona francesa en Marruecos llegan a la ciudad indicada que las constantemente de las colonias europeas de que no hay seguridad alguna y de que viven continuamente en alarma porque los kabiliños insurrectos se imponen a los kabiles, los caminos se encuentran intrasitables por las bandadas de bandoleros que las recorren y no hay manera de extinguirlos y no es posible por ello garantizar el tránsito y el comercio. En Tánger se comenta vivamente la

manera en que se realizó la evacuación de las colonias europeas de Marrakech, hasta el extremo de tener que abandonar el servicio de correos, porque el coronel francés se declaró impotente para garantizar la seguridad personal. Si esto hubiese ocurrido en la zona española la tendría que oírse a la prensa de París.

Los alemanes, según se dice, al verse obligados a evacuar las poblaciones del interior y especialmente Marrakech y Agadir, habiéndose refugiado en Mogador, han presentado reclamaciones a Francia que se hacen subir a ocho millones de francos, cantidad en que han resultado perjudicados en sus intereses.

Política de actualidad.

Poco menos que desiertos los círculos políticos, los escasos concurrentes a ellos se ocupan en vaticinar lo que ocurrirá en el próximo Otoño, asegurando que algo importante tendrá que sobrevenir en la marcha general de la política.

Son varias las personalidades allegadas al Gobierno que han hecho circular versiones que con carácter oficioso publican el periódico afecto a la personalidad del presidente del Congreso.

I forma el periódico a que se alude, que la etapa parlamentaria del próximo Otoño será dividida por entero a dos asuntos importantes: a la aprobación de los presupuestos y a obtener la aprobación o autorización para ratificar el Tratado diplomático con Francia, Tratado que para aquella fecha ya se encontrará aprobado.

Terminada esta labor en ambos Cuerpos Legislativos, que durará hasta el final del corriente año, el Sr. Canalejas presentará la cuestión de confianza ante S. M. el Rey.

De resultar cierta esta oficiosa referencia se pregunta, y no sin falta de razón: ¿Qué porvenir le espera al proyecto de mancomunidades que quedó pendiente de votación definitiva del Congreso al suspenderse las sesiones de Cortes el día 5 del corriente mes?

¿Ocurrirá si vuelve a discutirse en el Senado el proyecto mencionado, de cumplirse las profecías que han circulado y circulan de sobrevenir algún conflicto en el seno del partido liberal?

U diario conservador ha oído que, efectivamente, en cuanto se aprueben los presupuestos y el Tratado con Francia se planteará la cuestión de confianza; pero los liberales no se atreven a pronosticar cómo se resolverá.

Como los moretistas consideran de gran importancia para la política personalísima que imprimen a sus actos la reconciliación del Sr. Maura con el señor Moret, aseguran que su jefe sustituirá al Sr. Canalejas, continuando el partido liberal en el poder y con la misma actual mayoría, porque el partido conservador, dada la actitud de los republicanos conjuntionistas que acaudilla D. Melquíades Álvarez, habrían de oponerse, en unión de los radicales, a que el Sr. Maura volviese tan prematuramente a ponerse al frente de los destinos del país.

Anteayer y hoy el ministro de Estado reñudó en San S. bastión con los Embajadores de Inglaterra y Francia las conferencias relativas a las negociaciones sobre Marruecos.

Su Majestad la Reina Victoria.

A las ocho de la noche de anteayer salió de San S. bastión en automóvil con dirección a H. ndaya, acompañada de la duquesa de S. Carlos y el duque de Santo Mauro, Su Majestad la Reina Victoria.

En la estación de H. ndaya fueron S. M. la Reina Cristina, el ministro de Estado, el Gobernador civil, el Cónsul de España en dicha población francesa y la colonia y autoridades locales.

En H. ndaya la Soberana tomó a las nueve el tren de lujo de París para dirigirse a Inglaterra.

La Reina D.ª María Cristina, cuando marchó el tren, regresó a San S. bastión acompañándola los marqueses de Alhucemas y Aguilar de Campóo.

Ayer, a las ocho de la mañana llegó a París la Reina Victoria y la Princesa Beatriz, encontrándose en la estación un oficial representante del Presidente M. Fallières, el Sr. Pérez Caballero, embajador de España, y el personal de la Legación y el Sr. Quiñones de León.

El jefe del Gobierno Mr. Poincaré hizo presentar sus homenajes a Su Majestad la Reina al llegar a París.

Del mismo modo la señora Geoffray, esposa del embajador de Francia en Madrid, presentó sus respetos a la Soberana de España.

La Reina Victoria estuvo conversando con las personas que la esperaban, y a las diez salió en tren especial para Calais, llegando a la isla, Witgh, término de su viaje.

Es probable que S. M. el Rey vaya dos veces a Inglaterra en Agosto, antes que se verifiquen en Bilbao las anunciadas regatas.

El Presidente.

A las once y media llegó anoche a Madrid, procedente de Otero, el presidente del Consejo de ministros, encaminándose desde la Estación del ferrocarril del Norte al ministerio de la Gobernación donde permaneció hasta este amanecer conferenciando con el Sr. Barroso y enterándose de todas las últimas noticias recibidas en el indicado departamento.

Gomo el presidente ha adelantado su viaje, se hicieron no pocos comentarios y se supuso que algo extraordinario había ocurrido; pero en los centros oficiales negaron la versión.

NOTICIAS

La Junta central de Acción Católica tiene abierta una suscripción popular para erigir un monumento en Madrid al sabio Menéndez y Pelayo.

Esta mañana se llevan recaudadas 7.070 pesetas.

Con referencias recibidas de Tokio en París, el Emperador del Japon se encuentra bastante aliviado, confiando los médicos en salvarle.

El caid de Quedana, Si-Mohama-Checha, está siendo muy agasajado en Madrid. Ha visitado a los ministros de la Guerra y Estado pues no le trae, según ha dicho, a Madrid misión oficial alguna sino el gusto de viajar por España, que tanto le agrada.

Hoy habrá llegado a Logroño el jefe de los radicales Sr. Lerroux, acompañado de D. Emiliano Iglesias, con el objeto de hacer la presentación del candidato republicano por aquella circunscripción.

Anteayer, según telegrafían de París, fué muerto por un rayo en las inmediaciones del castillo de Stors, el señor marqués de Montellano, hijo del antiguo embajador de Francia en San Petersburgo y secretario general del Banco del Estado en Marruecos.

El día frío y nublado en Madrid. Las gentes han acudido a las ropas de invierno.

ULTIMA HORA

Ha llegado el Gobernador civil de Barcelona Sr. Portela, de quien se dice que será nombrado para desempeñar la Legación de España en Portugal.

El Sr. Portela conferenció con el presidente y el ministro de la Gobernación.

En la reunión de los representantes de los partidos que integran la conjunción republicano-socialista, designaron candidato a la Diputación a Cortes por Madrid, a D. Roberto Castroviejo, en la vacante producida por la defunción del Sr. Pi y Arsuaga.

S. han circulado las órdenes oportunas para dar comienzo a las operaciones del Catastro en las provincias de Murcia, Huelva y Cáceres.

Por la Subsecretaría del Ministerio de Hacienda se ha acordado la distribución del personal de ingenieros y ayudantes que realizarán el servicio.

Hoy ha entrado en Lérida la Infanta Isabel, escoltándola las autoridades y distinguidas personalidades en varios automóviles.

El Gobierno de Italia ha decidido la clausura de todos los establecimientos de juego.

Anoche, a las doce, salió en tren especial de la estación de San Roque en dirección a Madrid, un batallón del regimiento de Asturias.

Los destacamentos que guarnecían el batallón expedicionario han sido relevados con tropas de Covadonga que salieron de Algeciras con el objeto indicado.

Esta madrugada falleció en Cuevas de Vera, su pueblo natal, el general don Fernando Alvarez de Sotomayor que se hallaba enfermo desde el año 1909 en que tomó parte eficaz y activa en la campaña de Melilla.

En París se han recibido noticias de Constantinopla manifestando que la situación del Imperio Otomano se agrava por momentos considerablemente.

El presidente de la Cámara leyó en la tarde de ayer, con inmensa emoción, una carta firmada por varios oficiales de la Liga militar en la cual se intimaba a los diputados a abandonar el palacio del Parlamento en el plazo de cuarenta y ocho horas y amenazando con tomar graves medidas de ser desobedidas sus intimaciones.

El presidente de la Cámara manifestó que estaba dispuesto a permanecer en su puesto cumpliendo con su deber.

El presidente fué ovacionado y el ministro de la Guerra también lo fué cuando anunció que castigaría a los culpables.

El Sultán de Marruecos, según varios pasajeros de un vapor que llegó a Tánger, se proponía llegar a Casablanca, visitar la ciudad, revistar las tropas, comer con el general Moínier y esta mañana regresar a Rabat en automóvil hasta Bizneca y desde allí en tren especial hasta la indicada capital.

El Corresponsal.

Asociación provincial del Secretariado Sorliano

Se convoca a los Sres. Asociados a la Junta general que en cumplimiento de lo que dispone el reglamento tendrá lugar el próximo día 1.º de Agosto, a las cuatro en punto de la tarde, en uno de los salones de la Casa Palacio de la Excmo. Diputación provincial.

Agrega 17 de Julio de 1912.—El Presidente, José Cacho.

De los pueblos.

CALATAÑAZOR

Hice un viaje el día 13 de los corrientes desde esta capital a Calatañazor, mi pueblo natal, y durante el camino tuve ocasión de presenciar el desarrollo de los efectos destructores de las tormentas que aquí día se desencadenan.

La primera se desarrolló a las siete de la mañana, mientras yo me hallaba en Villaciervos, y descargó gran cantidad de granizo.

En la Ca. de Campazo vino otro nubladito se formaba, pero tenía prisa en llegar al término y, por otra parte, la tormenta parecía no tener tan terrible aspecto.

No pude llegar. La piedra comenzó a caer con tal fuerza y en tanta abundancia que me obligó a tenerme junto a un chozo de la arriera boca abajo y cubierto con mi manta de viaje.

y derecha de la carretera lleno de fruto en sazón, presentaba entonces un aspecto desgraciado. Toda la mies estaba machacada por el pedrisco; los árboles tenían despojadas grandes ramas y los hilos del telégrafo estaban en tierra arrastrados por la caída de algunos postes.

En la Venta Nueva había muchos vecinos de Aldehu la de Calatañazor que con lágrimas en los ojos contaban su desgraciada situación; y no habían perdido, hasta las hortalizas y legumbres.

Esto mismo ocurrió en Calatañazor, La Mallona, Bacos, Torreblacos y Torralba del Burgo, cuyos campos han quedado totalmente rasos y ni siquiera podrá recogerse ya.

Esta es la tris e ocasión de que los representantes de esta tierra utilicen su influencia cerca de los poderes públicos para obtener protección para esos desgraciados pueblos que tienen para el porvenir la mas horrible perspectiva.

De agricultura.

LOS ABONOS EN LOS CEREALOS

Para obtener buenas y remuneradoras cosechas, es necesario dar a los campos, no solamente una labor esmerada y profunda, emplear semillas limpias y de clase mejorada, sino también hacer uso de los abonos minerales en cantidad, forma y época convenientes.

Es verdaderamente lastimoso, ver como muchos de nuestros agricultores se contentan con cosas que no les dan un reducido beneficio o teniendo a u alcance los medios necesarios para obtenerlos altamente beneficiosos.

Basta para ello hacer uso razonable de los abonos minerales, recurrir a un abono completo, para poner al alcance de la planta los tres elementos indispensables para su buen desarrollo, a saber: la potasa, ácido fosfórico y nitrógeno.

En lo que se refiere a la potasa, debemos fijar la atención de los agricultores, dados los grandes beneficios que pueden obtenerse con su empleo. En este to, el distinguido Ingeniero Agrónomo Mr. S.reiber, demostró con numerosas experiencias, la influencia de las sales potásicas, no solamente en el aumento de la paja, sino en la mejora de la formación de la harina.

Puede esto verse prácticamente en la siguiente experiencia llevada a cabo por D. Pedro Reina Escobar, en Sierra de Vegas, provincia de Málaga. Este señor dividió una superficie de 40 áreas en 4 parcelas iguales. La 1.ª parcela, no recibió abono ninguno, la 2.ª fue abonada con superfosfatos, la 3.ª con sulfato de amoníaco, y la 4.ª recibió los mismos abonos que la anterior, más 100 kilogramos de cloruro potásico. El aumento, por hectárea, en la cosecha que había recibido potasa, fué de 360 kilogramos en grano y 800 kilogramos en paja, sobre la 3.ª parcela que había recibido los mismos abonos, a excepción del de potasa.

Salta, pues, a la vista el efecto producido por las sales potásicas, que cuestan 26 pesetas, se obtuvo por hectárea un aumento de producto por valor de 162 20 pesetas, es decir, un beneficio neto de 136 pesetas.

La Económica Numantina.

El jueves celebró esta importante sociedad una nueva reunión, a la que fué invitado especialmente el Excmo. señor Vizconde de Eza y a la que asistieron, además de dicho señor, D. Luis Posada, D. Blas Tamzena, D. Mariano Figuez, D. Teodoro Ramirez, D. Aurelio González de Gregorio, D. Telesforo Tovar, D. Antonio Carrillo de Albornoz y D. Felipe las Heras.

En ausencia del presidente de la Económica, D. Mariano Granados, dió cuenta el Censor de dicha Asociación Sr. Posada, de que había renunciado el cargo de Presidente de la Sección de Comercio el Sr. D. Román Carnicero, designado por la Junta general y que se proponía para sustituirle a D. José Ropero, en el caso de que los reunidos así lo acordasen.

Fué aceptada tal designación. Continúa el Sr. Posada manifestando el agradecimiento con que ha visto la Junta de la Económica Numantina el trabajo realizado por el Excmo. Sr. Vizconde de Eza en el Congreso Vitolca recientemente celebrado en Pamplona, donde el diputado por este distrito leyó y defendió la ponencia de dicha Sociedad con el acierto que impera en todos sus actos.

El Sr. Vizconde de Eza dijo que le había sido tanto más fácil salir airoso de aquel cometido, cuanto que al efecto le dieron ya redactado un excelente trabajo y que con solo encargarse de su lectura consiguió un completo triunfo.

Se acordó que constara en acta el agradecimiento de la Económica Numantina hacia el Sr. Vizconde y un saludo para los Sres. D. Aurelio González de Gregorio, D. Teodoro Ramirez, don Telesforo Tovar y D. Antonio Carrillo de Albornoz que por primera vez asistían a la sesiones de la Junta Directiva como individuos nombrados para las Presidencias o Vicepresidencias de distintas Secciones.

Propone el Sr. Vizconde que se estudie el medio de redactar monografías de la grande, mediana y pequeña propiedad, y del grande, mediano y pequeño agricultor sorliano, refiriendo interesantes particularidades de los distintos partidos judiciales de la provincia, con lo que se realizaria una obra utilísima.

No se le oculta que para estos trabajos es preciso hacer algunos gastos, ya fuera pagando dietas a quien se encargara de hacer las monografías, ó estableciendo distintos premios en metálico si se quería que tales monografías fueran aceptadas y elegidas mediante un concurso que podría celebrarse el año próximo en la misma fecha en que tenga lugar el IX Congreso Agrícola de Castilla la Vieja.

Para sufragar tales gastos ofrece su concurso personal y pecuniario.

La idea fué aceptada por unanimidad y la Sociedad Económica Numantina de Amigos del País se encargará de redactar las bases a que han de sujetarse las monografías.

No se trató en esta reunión de ningún otro asunto, pero mañana volverán a reunirse los individuos que según el reglamento forman el Consejo de Gobierno de la Cija de Ahorros y Preámios de Soria, creado por la Económica Numantina, para dejar constituida definitivamente dicha benéfica institución.

La labor de la Económica Numantina es cada día más digna de aplauso, así como la generosidad de nuestro Diputado a Cortes.

EN EL AYUNTAMIENTO

LUZ Y SOMBRAS

Cerca de una hora pasó ayer el simpático Secretario municipal D. Félix Sánchez-Malo leyendo las actas correspondientes a las sesiones celebradas los días 15, 16, 17 y 20 del actual.

Después de aprobadas las actas se entró en el despacho ordinario.

El Alcalde se duele de que las múltiples trabas que existen hoy para los Ayuntamientos para hacer préstamos con el dinero de los Pósitos vengán a determinar molestias para el Municipio, dificultades para los peticionarios y pérdidas de consideración para el capital de la institución, porque las peticiones de préstamo tienen que sugetarse a una larga tramitación y en muchas ocasiones llega la autorización para conceder el préstamo solicitado cuando ya no le necesita el prestatario, por haber acudido con su demanda a otro prestamista, tal vez a algún usurero que aprovecha las circunstancias para luchar con los Pósitos y vengar los daños que éstos ocasionan a sus miras despiadadas y egoístas.

Propone que se acuerde, para evitar en lo posible lo que ahora ocurre, anunciar en el Boletín Oficial que las personas que hayan de solicitar préstamos del Pósito se dirijan a la Corporación antes del 10 de cada mes, y de este modo se podrán pedir de una vez las autorizaciones de la Delegación Regia.

En este asunto interviene casi todos los concejales. El debate es tan largo que antes de terminarle comienza a lucir con claridad a que no vamos acostumbrados el alumbrado eléctrico.

El Sr. Villanueva propone que se interese de los representantes en Cortes la presentación de una enmienda a la vigente ley de Pósitos.

Se apaga la luz.

No veo—dice el Sr. Vicén—la manera de poder hacer la encomienda que propone el Sr. Villanueva a los representantes en Cortes, porque la Ley de Pósitos no fué hecha para Soria, donde su capital estuvo siempre bien administrado, si no para otros pueblos en que los administradores eran algo desaprensivos.

El Sr. Villanueva queda convencido por las razones expuestas por el señor Vicén y refuta su proposición; no obstante cree que las leyes, hechas por el Congreso y el Senado, pueden ser modificadas con la voluntad de ambas Cámaras y propone que en el IX Congreso Agrícola de Castilla la Vieja que ha de celebrarse en Soria el año que viene, sea uno de los temas la modificación de la vigente ley del Pósito. Se ofrece como ponente del referido tema.

El Ayuntamiento aceptó la proposición del Sr. Villanueva por el momento, sin perjuicio de solicitar del Delegado Regio de Pósitos algunas facilidades para hacer los préstamos.

En una semiobscuridad que invita a la meditación y al descanso, pero que hace imposible ver quien habla, se trata del asunto de la luz.

Del lado izquierdo del salón surge una oratoria que parece de los señores Vázquez y Villanueva.

Dicen que el alumbrado es deficientísimo desde hace cuatro días y que ya es hora de que el Alcalde ponga coto a las demasías de la empresa Eléctrica de Soria, porque el comercio sufre grandes perjuicios con el defecto de la luz y en la capital pudiera desarrollarse un conflicto que sería más difícil de solucionar en las tinieblas.

El Sr. Vicén dice que celebra en el alma que los concejales hayan llevado a la sesión aquel asunto y que agradecerá se tome acuerdo para cumplirle sin contemplaciones de ningún género, porque él se ve imposibilitado para resolver en tal cuestión por razones de delicadeza, fáciles de comprender. Si impusiera multas como autoridad, aunque no se saliese de las atribuciones que el contrato de alumbrado público le confiere, se diría que las dictaba la pasión del industrial, puesto que tiene otra fábrica de fluido eléctrico para el alumbrado, y si no impone esas multas se dice que los fabricantes de luz están convenidos.

En Febrero y Marzo del año actual la Alcaldía dió al Administrador de la Eléctrica de Soria, mediante dos comunicaciones oficiales, que recibía muchas quejas del vecindario por falta de luz y que no estaba dispuesto a consentir por más tiempo que no estuviese disponible el alumbrado supletorio para caso de un accidente imprevisto.

Estas comunicaciones fueron leídas trabajosamente por el Secretario a fuerza de contracciones de las pupilas, hasta que apareció en el salón un ángel bueno en forma de Angel Sanz, el flamante conserje del Municipio, con un candelabro y una palmatória en las manos, provistos de velas encendidas que colocó en la mesa del Sr. Sánchez-Malo y en la de los chicos de la prensa, pa que vean.

Entonces, con alguna mayor comodidad, continuamos tomando notas.

D. Félix lee la parte del contrato de alumbrado público que se refiere a responsabilidades.

Se acuerda la imposición de la multa de 50 pesetas por cada día de alumbrado deficiente y que se obligue al contratista a tener dispuesto el alumbrado supletorio en un plazo que no exceda de quince días.

El Sr. Cecilia propuso que se comprase si la Eléctrica de Soria tiene sus máquinas productoras de fluido en las condiciones estipuladas en el contrato.

Dice el Sr. Vicén que eso no puede hacerse por el momento porque no hay personal técnico a quien encomendar el servicio.

El Sr. Ramirez se acuerda de que

puede realizar tal trabajo alguno de los ingenieros con cargo oficial en el Instituto.

¿Habrá que analizar las dimensiones por medio de reactivos? Las lámparas eléctricas que presentaban la discusión, rojas de vergüenza y más que de vergüenza de falta de fluido, perdieron por completo su coloración luminosa.

REMITIDO

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO. Mi estimado amigo y compañero llevo bastante tiempo recibiendo EL AVISADOR con gran interés. Igual me sucede con la correspondencia de esta provincia. Me callaba estas cosas que estas deficiencias iban desapareciendo a poco y que se regularizaba el servicio.

Pero... continuamos lo mismo. EL AVISADOR del miércoles lo recibí hoy, viernes. Y lo es más sensible: dos cartas fechadas en Soria, una de Gormaz el 24 de Julio y una de esta villa el 26 de Julio, y una carta de esta villa que anuncia la venta de una señorita de Esteban, hija de queridos amigos, a la cual llegamos nosotros ir a esperar a Ariza por la llegada de la joven antes que las cartas.

Yo estoy seguro de que aquí, en Soria, se reparte inmediatamente la correspondencia recibida. Pues en alguna parte estará el defecto, que a veces, como ahora, puede ocasionar perjuicio, pues, a usted que llame la atención de quien correspondía a fin de que se corrija estas pequeñas faltas, que muchas veces, por estas deficiencias, se ocasionan perjuicios a los amigos.

Sabe lo quiere su afectísimo compañero y amigo, Joaquín Lillo y Bravo. Sigüenza (Guadalajara), 26 de Julio de 1912.

Sección Religiosa

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra Misa solemne todos los días a las nueve menos cuarto, después de cantada Tercia, y Vísperas a las cuatro de la tarde.

Mañana domingo en la iglesia de Religiosas Clarisas estará expuesto el Santísimo Sacramento desde las seis a las seis de la tarde.

ADORACION NOCTURNA ESPAÑOLA. SECCIÓN DE SORIA.

Turno de San José.—Del 27 al 28 Celebrará su vigilia mensual ordinaria el sábado a las nueve y media de la noche en la iglesia de la Mayor.

SE VENDE una heredad compuesta de varias fincas, en el término de esta capital. El redactor de este periódico informará.

Ecos y Noticias

Odisea de un obrero.—Cuan lo tranquilamente se hallaba bajando en una panadería de Blocona un joven paisano nuestro, cuando un guardia civil, que recibió tal encargo porque a este individuo se le descubrió como prófugo.

Custodiado por la benemerita Policía le hizo venir a Soria é ingresó en el Cárcel Correccional.

Al cabo de once días, la Comisión mixta de reclutamiento, después de examinar el caso, ha fallado que el referido individuo no tiene que ser penalizado alguna, ni ha infringido la ley y que procedía fuese puesto inmediatamente en libertad.

Y al pobre muchacho, ayer, antes de repartir el rancho en el Cárcel, le hizo salir a la calle.

En Soria, no conocía a nadie, pero el día de un lado a otro, hasta que agurado por el hambre se decidió a implorar la caridad.

El guardia municipal Isidro Navarro le dió que estaba prohibida la mendicidad; contóle el muchacho su desgracia y el modesto agente de autoridad empezó por darle dinero para que adquiriese un panecillo que indicó el domicilio de la Asociación de Caridad, para que le proporcionara socorro.

Uno de nuestros redactores, acompañado al pobre obrero, en el gobierno civil, para ver si era posible que se subsanase el error y por medio legal de transportarle gratuitamente donde vivía antes honestamente trabajando.

El Sr. García Plaza, que ha hecho pruebas de caridad está dando un ejemplo con la ley que si alguien para molestar a un individuo en sus facultades para socorrerle, debe ser castigado con una multa de cinco pesetas, como compañero 10 pesetas, algunos individuos de la Directiva de la Asociación de Caridad, 5 pesetas, igual que la Federación de Obreros, y el resto hasta completar el importe del envío por ferrocarril a Barcelona de este pobre cen dos redactores de este periódico.

¿Qué hermosas son las leyes de España!

La cuota militar.—En las muchas y razonadas instancias que se han cursado al Ministerio de la Guerra en demanda de que se amplie el plazo de la promesa de constituir la cuota militar, al objeto de reducir el tiempo de servicio en filas, toda vez que se han encontrado en inferiores condiciones a los de la ciudad ley respecto a los que hallaban viviendo en las grandes poblaciones nacionales, los que se

ANTIGUA FARMACIA de Romera
 SUBDELEGADO DEL PARTIDO
40 años de existencia
 Soportales de la Plaza ALMAZAN

Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas y sueros medicinales.—Opoterapia.—Ampollas para hipodermia.—Medicamentos modernos.—Braqueros y ortopedia.—Cura-Lister.—Vacuna y ampollas para Veterinaria.—Autoclava y estufa de desinfección.

Soportales de la Plaza.—ALMAZAN.

NO BEBAS MAS,
 este vicio no es más que nuestra ruina.
 Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagantes.
 Los esclavos de este vicio pueden ser librados de este vicio, sin curar su voluntad.
 Una cura inofensiva llamada Polvo Coza ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas sin conocimiento del inebriante.

MUESTRA GRATUITA
 Todas las personas que tengan un embridado en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy a Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Ud. se presenta a uno de los depósitos al pedir la muestra puede obtener una muestra gratuita, si no puede Ud. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a:

COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres

Depósitos: En Soria, Farmacia de José Morales, Collado, 9 y 8. Farmacia de Enrique Ramírez, Collado, 18. 334

Gran Comercio de Tejidos Nacionales y Extranjeros
 LANA hilada DOBLADA E hilado SENCILLO.—LANA LAVADA Y SIN LAVAR ESPECIAL PARA COLOMBIA
Camilo Sainz
 Premio con medalla de plata por su industria textil de mantas y paños en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908.

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapabocas, fabricados con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, ricos chocolates (LAS BARGAS) especiales, de los más acreditados de España, que a continuación se detallan.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES
HIJOS DE ISIDRO AGUIRRE, (LAS BARGAS)

Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exposiciones presentados y Provedora de la Real Casa.—Précense estos exquisitos chocolates y se convencerán que son los mejores que se conocen, por su bondad y esmerada elaboración.

PRECIO: Paquete de 400 gmos. a ptas. 1'25.—Id. de 400 id. 1'50.—Id. de 400 id., 2'90

De venta por paquetes: Numancia, número 8 y 10.—SORIA

NOTA.—Se servirá a domicilio en esta capital a todo cliente que lo solicite. Igualmente se expedirán por todos los pueblos de la provincia, sin demora y con el esmero consiguiente todos los artículos con que cuenta esta casa por comanda en la provincia, incluso los que hoy ofrece y espera verse favorecida con los encargos que se le confíen.

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los humores (materias agrias), de los virus que le han invadido, sino también reconstruirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por:

Botones, Humores, Eczemas, Furunculosis, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazones, Apóstemas, Enfermedades del cuero, Cabello, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbosos que la envenenan; en donde la piel y las mucosas se cubren de botones, rojeres, úlceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ancora directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el suero que produce Dermatitis (enfermedad de la piel) está proveído, por decirlo así, por las manifestaciones que se manifiestan por:

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Para el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, la de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
 23, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depositarlo en esta provincia:
DON JOSE MORALES
 Calle de las Juntas Collado, 6
 SORIA

MIRANDA, SASTRE VALLADOLID
 Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita esta capital cuatro veces al año.—Dirección: Duque de la Victoria, 23, VALLADOLID.

EL ASPERON
 Nuevo producto químico-mineral para la limpieza de Metales, Vajillas, Maderas, Pisos, manos grasientas, etc., etc. Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y hospitales, y sobre todo para el enarenado de las escaleras.
 Precio de venta a 10 cts. bloque de medio kilo. Por cajas, precios especiales.
 Para pedidos dirigirse a **Casto Hernández**, Plaza de Teatinos, 1, Soria.

ALMAOEN DE MADERAS
Domingo Martín y Miguel
 En este almacén, que se encuentra situado al pie de la Estación del ferrocarril, se vende tarifa desde 1'50 pesetas en adelante, el metro cuadrado. También hay socalo, jamba y de todas las clases de maderas del país, a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos, a la gran comarcal en este ramo, para lo cual cuenta con maquinaria moderna, movida por la electricidad. En el mismo almacén se vende también yeso blanco y moreno, de las mejores condiciones, cementos, teja y ladrillo, así como leña de despojos, por arrobas y con economía.

Baños de Arnedillo. Casa de huéspedes de hijos de **Timoteo Lázaro A CARGO DE LUIS MARRODÁN Y LÁZARO**
 Es la más próxima al establecimiento, con higiénicas e independientes habitaciones, comedores amplios y aseados, hermoso y espacioso salón de recreo conocido por *La Perla del Bañerío*, todo ello instalado en dos hermosos edificios, uno de ellos el más antiguo y el otro de construcción moderna.
 NO DEJARSE SEDUCIR POR IMPOSIBILIDADES

Sanatorio "VILLA-ASENSION"
 Instalado en la villa de Barazona (Soria).
 MEDICO DIRECTOR **ANTONIO L. MARTIN Y ORZCO**
 Aplicaciones de día o de noche de rayos X. Inhalación de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina.
 Baños y duchas eléctricas.
 Camas y estancias completas para enfermos.
 Operaciones quirúrgicas con material moderno.
 Consulta gratis los días 15 y 30 de cada mes, de 2 a 5 de la tarde.

Chocolates JOAQUIN OROS Zaragoza
LOS MEJORES DEL MUNDO
 Por su pureza y esmerada elaboración. Marca escudo
La casa de más producción y venta en Aragón
 DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS EN SORIA:
LLORENTE HERMANOS

GRAN CASA DE HUESPEDES de Domingo Ruiz, (a) Gallina
BAÑOS DE ARNEDILLO
 Esta casa tiene las comodidades necesarias para toda clase de huéspedes, con sus buenas habitaciones ventiladas y espaciosas. Servicio de coches a todos los trenes a la estación de Calahorra.
 Coche de la ciudad casa al baño. Gratis para los señores huéspedes.

Fábrica de Jabón de todas clases **Fábrica de Lejía líquida**
 Premio con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa.
ALMACEN DE COLONIALES
 para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos a todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

Llorente Hermanos ESTUDIOS; 2 y COLLADO, 21.—SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.—SORIA

Chocolates Llorente hermanos marca El León
 Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha a la vista del público.—El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita a que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.—El Chocolate Llorente hermanos es el mejor de todos.—Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

NOTA.—Se facilitan pasajes para América

Escopetas
 Marca registrada

EDUARDO SCHILLING S. EN C.
 MADRID BARCELONA VALENCIA
 Catalogo ilustrado franco.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR
 ASOCIACION MUTUA NACIONAL DE AHORRO PARA PENSIONES
 Teléfono 1.654.
 MADRID: Echegaray, 20.—Apartado 366.
 Inscrip. por el Estado en el Registro oficial creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Desde la fundación el capital está en títulos del 4 por 100 interior y se convierten en inscripciones nominativas intransferibles, cuyos intereses se prorratean a los 20 años entre los pensionistas.—Eras conversiones las realiza directamente el BANCO DE ESPAÑA, que es nuestro depositario, y se publica en el Ministerio de Hacienda en la Gaceta de Madrid.

Empezó a funcionar en Julio de 1904, con 4 asociados y 20 pesetas.

Tiene en L.º de Junio de 1912:
 Última inscripción: 127.909.
 Cuotas en vigor: 233.813.
 Capital: 15.450.000 pesetas.

No hay capital de fundación ni derechos reservados a nadie.
 Todos son todo dentro de los Estatutos.
 El capital para pensiones (inalienable) es distinto del de administración (disponible).
 El inscripto conoce lo que se invierte en gastos administrativos.
 Se publica un Boletín trimestral detallando la marcha y gestión social.

Ninguna otra combinación ofrece ventajas ni garantías superiores a las de esta Asociación cateluziana.

Representante en Soria:
 Francisco González, Plaza de la Leña, 12.
 (Anuncio autorizado por la Excm. Comisaría de Seguros)

AGENCIA COLON
 de **ADOLFO ZANUY**
 Ramba Stn. Mónica, 14.—Barcelona.—Teléfono 704
 DESPACHO DE PASAJES DE CÁMARA para todas las COMPANIAS DE NAVEGACION

Salida de vapores trasatlánticos
 PARA
 Brasil, Montevideo y Buenos Aires
 Salidas de vapores en el mes de Julio
 Día 10. TOMASO DE SAVOIA.—16. CADIZ.—18. PRINCESA MAFALDA.—21. VALDIVIA.—24. ARGENTINA.—25. REGINA ELENA.

SALVO VARIACION SIN PREVIO AVISO
 Para informes dirigirse en Soria y su provincia a

Gorgonio la Red
 Ferial, 1, principal.

Gregorio C. Acebes
 Cirujano dentista de Facultad de Medicina de Madrid.

Cooperativa del trabajo.
 La Federación de Obreros, en vista de las manifestaciones hechas por elementos contrarios a ella, diciendo que los obreros tratan de alejar el capital del trabajo, ha fundado una Cooperativa para que resulten más económicas las obras, tanto en materiales como en jornales, haciendo que desaparezca el intermediario, o sea el destajista explotador de amos, de obreros y propietarios, para lo cual facilita dicha Federación obreros que trabajarán en la capital y fuera de la población, según se demande.—Avisos al Presidente de la Federación de Obreros de Soria, Mayor, 10, principal.—EL COMITE.

Servicio internacional de pasajes
 DIRECTOR **J. TORRENT BARRILL**
 Dirección y Oficinas generales Escudellers, 54 y Carabasa, 2, entr. ensueño.—BARCELONA
 Director-Representante en Soria y su provincia **Don Enrique G. Noguero**
 Instituto, 3, principal

Billetes directos y combinados para todos los países.

SALIDAS FIJAS DEL PUERTO DE BARCELONA EN AGOSTO
 Línea de Buenos Aires
 Día 3, P. de Sarutegui (español); 4, Indiana (italiano); 8, Barcelona (español) y Principe Umberto (italiano); 11, Savoia (italiano); 17, Principe el Udine (italiano); 21, Plata (francés); 22, Re Vittorio (italiano); 25, Córdoba (italiano) y 28, Valba vera (español), e Italia (italiano).
 Línea Venezuela, Colombia, Puerto Rico, Habana.
 El 10 de cada mes por buque de la Compañía Transatlántica.
 Línea New-York, Cuba, México.
 El 25 de cada mes por buque de la Compañía Transatlántica.
 Línea Puerto Rico, Santiago de Cuba, Santo Domingo, Habana, New-Orleans, Galveston.
 Los 15 y 30 de cada mes por buques de Paillos, Izquierdo y Compañía.
 Para servicio combinado pedir información especial. Billetes, precios y demás informes dirigirse al Director-Representante en Soria don Enrique G. Noguero, Instituto, 3, principal.

Encuadernación
 de toda clase de libros a precios muy económicos
 Collado, 54. Soria.

A LOS AYUNTAMIENTOS
 que tengan que instalar ó reparar relojes de torre, les interesa saber que Cipriano Tutor, relojero-mecánico, residente en C. rvera del Río Alhama (Logroño), instala y reforma a precios sumamente económicos, al contado ó a plazos. Los relojes que instala esta casa son legítimos MURÉZ, y se garantizan por 10 o más años, previo contrato.
 Pidanse catálogos a Cipriano Tutor, Plaza Mayor, 29, Cervera del Río Alhama (L.º Logroño).
 Se necesitan representantes.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL
 SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
Café Puerto Rico. CAJITA precintada de 100 gramos a 0,60 pesetas Cajita

SOMBRERERIA
 de **NICASIO RUIZ**
 60, Collado, 60.—Soria.

Se hace saber al público en general, que en esta casa se da a conocer un inmenso surtido, todo de última novedad.

SOMBREROS flexibles y hongos desde 6 a 17 pesetas.

GORRAS de todas clases a precios económicos

PARA SRES. SACERDOTES.—SOMBROS de feña, seda, larga y corta, casaca, BO-NET, T.S. de ras y merino, GORRUS fiadores.

Se arreglan toda clase de sombreros a precios económicos.

Ver para creer.

Gran fábrica de alcohol vinico, aguardientes anisados y licores de

H. Falces è Hijo
 COSECHEROS DESTILADORES FITERO

Especialidad en anisados de triple refinación.—Remiten muestras y precios a quien los pida.—Clases selectas y aparatos lo más perfeccionados.
 Gran rebaja de precios.

REPRESENTANTE EN SORIA:
Enrique G. Noguero
 Instituto, 3, Soria.

LA POSITIVA
 Gran Zapatería de Francisco Modrego
 Collado, 70.—SORIA

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO, Collado, 70, encontrarán siempre un abundante surtido de calzado de todas clases todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo.

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

OTTO MEDEM Valencia, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Málaga y Alicante.
AGENTE COMERCIAL
 de la Unión Española de Fábricas de Abonos de Productos químicos y de SUPERFOSFATOS

Fábricas en MALAGA, SEVILLA, ALICANTE, VALENCIA, REUS.

REPRESENTANTE GENERAL DEL **Sindicato de Potasas de Berlín**
 CLORURO DE POTASA, SULFATO DE POTASA, POLICAL POTÁSICA, KAINITA

Sociedades reunidas
 ESCORIAS de Postato Thomas THOMAS
 75 por 100 de molienda fina.
 80 por 100 soluble al citrato.

SUPERFOSFATOS CONCENTRADOS.—SULFATO DE AMONÍACO.—NITRATO DE SODA.—NITRATO DE CAL.—NITRATO DEL DR. KUHN.
Insecticidas Schiessing, AZUFRE PR. LITADO MARCAS SOUPOR, MINOR (cáprico al verde), SOUPREFEK (sulfurado al hierro), SOUPRENIC (a la nicotina).
CALDO BORDELES EN POLVO, PIRALION, SULFATO DE COBRE.
 Información gratuita sobre el empleo racional de los abonos.

BICICLETA
 poco usada y de buena fabricación, se vende. Dirigirse a esta Administración.

EL PROGRESO ZAPATERIA de **J. Lapuente Muriel**
 Collado, 86 y 88.—SORIA

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE MURIEL por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encargan, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece es todo construido en mis talleres y no de me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de ordinario y que mi mayor gusto será servirlo en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse a esta antigua casa se dirijan todos a mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

JUAN LAPUENTE MURIEL.

Gabinete Médico Quirúrgico
 DEL LICENCIADO **HERNANDO DE LA CRUZ**
 Exinterno de los Hospitales de Madrid, Miembro Titular de varios Congresos VINUESA (SORIA)

DEDICADO A LA ESPECIALIDAD DE LA CIRUGIA GENERAL OPERATORIA, ENFERMEDADES DE LA MUJER Y DE LOS NIÑOS.

LA UNION Y EL PENIX ESPAÑOL
 Compañía de seguros reunidos
 CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas.
 Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS.

Sabdirector en Soria:
DON RAFAEL ARJONA

PARADOR
 DE **Domingo las Heras**

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento hace saber a la numerosa clientela del mismo y al público en general, que continuará sus servicios mejorándolos todo lo posible.

Las grandes comodidades que en esta casa encuentra el viajero por estar situada muy cerca de la Estación del ferrocarril, por tener habitaciones espaciales y ventiladas, buena mesa y amplias cuerdas para el ganado, lo económico de sus precios y el trato excelente por todos los conceptos que se da a los favorecidos, son atractivo más que suficiente para retener la clientela antigua y ampliarla con nuevos huéspedes que quedarán altamente satisfechos del servicio.

Depósito de vinos, aguardientes y licores de las acreditadas fábricas en Calatayud y Villarroya de la Sierra, de Ramón Esteve Dalmasas.

DOMINGO LAS HERAS
 (Antigua Posadilla), Plaza de la Leña, 3, y Cuesta de la Leña, 4.
 Depósito de vinos, aguardientes y licores Plaza de la Leña, 4.